挥别72岁重庆南站 慢火车,江津见

15日零时起,成渝铁路线上的5611/5612次 列车起点站由重庆南站调整为江津站

> 川黔"慢火车",因从单一的交通工具变成了民俗文化的展览车和沿线百姓 售卖农产品的"赶集车",成了网红打卡点。

如今,它就要挥别位于九龙坡区的重庆南站,以后将在江津见!

昨天,记者从中国铁路成都局集团获悉,由于运行图调整,6月15日零时起,成渝铁 路线上的5611/5612次"慢火车"起点站将由重庆南站调整为江津站。成渝铁路重庆至 江津段扩能工程进入全面开工阶段,改造完成后,将实现"一站一风景、站站有特色"。

老成渝铁路增建二线

成渝铁路是连接四川与重庆的国铁【级客货共 线铁路,1950年6月15日在成都举行成渝铁路开工 典礼,1952年7月1日建成通车。作为中华人民共和 国成立后自主修建的第一条铁路,成渝铁路重庆站 至江津段现状为单线铁路,至今已运营近72年,各 项功能逐步减弱。

为了传承历史文脉,让成渝铁路发挥新的作用, 老成渝铁路迎来"变身"。2020年12月25日,重庆至 江津段扩能工程先期工程动工,重庆站(菜园坝火车 站)于2022年6月20日停用。

6月15日零时起,全国铁路将实行新的列车运行 图。调图后,成渝铁路5611/5612次"慢火车"运行区 段由重庆南至内江调整为江津至内江。重庆南站至 江津站间从6月15日停办客运业务,至此改造工程进 入全面开工阶段。

此次扩能改造的是重庆站至江津段,全长61公 里,改造项目在充分利用既有单线的基础上,采用沿 既有线增建二线、增设车站、九龙半岛截弯取直的方

建成投用后,可覆盖人口约127万,平均站间距 缩短至4公里,将充分发挥市域铁路公交化功能,开行 公交化和旅游列车,成为沿线市民出行的重要交通方

沿途一站一风景 站站有特色

"成渝铁路重庆站至江津站段共设13座车站。" 中铁二局成渝铁路重庆至江津段改造工程站房标段 常务副经理陈聪介绍,其中新建圣泉、西彭、钓鱼嘴、 黄桷坪、鹅公岩5座车站,改建江津、黄磏、铜罐驿、小 南海、伏牛溪、茄子溪、义渡古镇(现大渡口站)、重庆8

此次改造工程,路地双方将充分融合铁路文 化、地域文化、建筑艺术,既做到"合而不同、全线

-家",又体现"一站一风景、站站有特色",每一个站 点表现一个主题,围绕红色基因、开路先锋、精神家园 等主题共同讲述成渝铁路历史故事。

同时,在候车室、进出站通道、跨线通廊等适宜点 位,将采用铁路元素或军工元素抽象图案做成的拼贴 装饰、壁画、浮雕等墙体立面文化展示;在站前广场等 位置,将陈列铁路元素物品、开路先锋雕塑等;保留老 成渝铁路既有房屋,通过展示机车、铁轨、既有设施设 备、筑路工具零部件等实物,打造成渝铁路文化教育 基地,实现传承历史文脉的功能定位。

建设施工期间,铁路货物运输将不受影响。该工 程的实施,对盘活既有铁路资产,促进城区一体化发

展具有积极意义,不仅 能传承历史文脉,还能 促进沿线旅游开发,提 升城市品质,成为重庆 旅游的一张新名片。

新重庆-上游新闻 记者 黎静 冯盛雍 实 习生 张语桐









多条轨道交通线路建设有新进展

轨道交通4号线西延伸段

日前,轨道交通4号线西延伸段宏帆停车场综合 维修楼主体结构顺利"封顶",取得阶段性建设成果。 该线路西起盘桂路站,东至4号线民安大道站,途经 渝北区、江北区,线路全长11公里,设地下车站9座。

该线路建成通车后,将提高观音桥片区的轨道交 通覆盖率,便捷市民出行。

轨道交通 18 号线北延伸段

日前,轨道交通18号线北延伸段七星岗站主体 结构仰拱施工完成,为后续施工奠定了坚实基础。该 线路东起于小什字站,西至轨道交通18号线一期工 程富华路站,线路全长约10公里,共设8座地下车

该线路建成后,将填补渝中半岛下半城轨道交通 空白,串联化龙桥、大坪、菜园坝、七星岗、十八梯、凯 旋路和小什字,成为打诵大渡口组团、李家沱组团及 大杨石组团到解放碑片区的第二通道。

轨道交通24号线一期

近日,轨道交通24号线一期工程首批轨道板生 产启动,标志着该线路即将进入铺轨阶段。该线路是 重庆轨道交通建设网络中的骨干线路之一,也是广阳 湾智创生态城重要公共交通脉络,起于鹿角北站,终 点为广阳湾站,线路全长约18.85公里,将与6号线东 延伸段、8号线(规划线路)、27号线形成换乘。

该线路建成通车后,将有效提升轨道交通南北向 的运输能力,增强重庆东站的辐射范围,支撑广阳岛 区域发展,满足东部槽谷发展需求,为市民出行提供 便利,同时为未来产业集群提供先驱条件。

轨道交通27号线

日前,轨道交通27号线土建工程03标项目右线 TBM 已陆续完成拆除、进场,左线 TBM 拆装有序推 进中,为实现盾构始发这一重大工程节点目标奠定了 坚实的基础。该线路全长约49公里,西起璧山站,东 至重庆东站,全线设14座车站。

该线路将服务城市中心区、西永及茶园组团中 支撑沿线沙坪坝、大坪、南坪、茶园、大学城等商圈 及人口聚集地区发展,串联重要门户枢纽,实现城市 内外交通快速转换,提升轨道交通效率。

江跳线过江段

日前,市域铁路跳磴至江津线跨江轨道专用悬索 桥南主塔完成首节浇筑,标志着项目正式进入跨江大 桥上部结构施工阶段。

目前,北岸高架桥墩柱完成86%,正在进行上部 结构支架体系施工;圣泉隧道已完成工程量的82%; 南锚碇第一层混凝土支撑体系已完成,正在进行第一 层土方开挖及第二层混凝土支撑作业;几江站围护桩 已完成工程量的92%,主体基础桩完成50%;几江站 盾构始发井冠梁及第一层混凝土支撑已完成;鼎山站 折返线正进行迁改作业,为桩基施工提供作业面。

市郊铁路跳磴至江津线(圣泉寺至鼎山段),是 市郊铁路跳磴至江津线的延伸线,线路起于江津滨 江新城,向南跨过长江后,止于江津几江半岛,全长 约5公里,将在江津几江半岛新设几江站和鼎山站2 座车站。

据市住房城乡建委

渝湘复线高速磨寨乌江特大桥合龙 彭水至酉阳全线贯通

历经1248个日夜的奋战,昨天,渝湘复线高速公路磨 寨乌江特大桥顺利合龙,该桥为亚洲第一高矮塔斜拉桥,最 大墩高216米,索塔顶距离乌江水面约320米,相当于约 106层楼高,"桥都"重庆又拿下一项"亚洲第一"

此次大桥合龙,标志着渝湘复线高速公路彭水至酉阳

磨寨乌江特大桥位于彭水汉绍庆街道镇南村猫鼻梁附 近,远远看去,一座橙色的大桥飞架在两山之间,矗立在乌 江之上,青山秀水之间,显得气势恢宏。

大桥跨越乌江后上跨G211国道,终点接磨寨隧道入 口,为渝湘复线高速全线控制性工程。在中铁一院桥梁设 计负责人陈红儒看来,磨寨乌江特大桥为典型的超高墩、大 截面,大桥地处乌江"V"字形深切河谷、地势陡峭,这一切, 给大桥的设计和施工带来了巨大挑战。

"这是一座技术含量高的桥梁,先后完成科研、专利、技 术成果等39余项。"中铁建重庆投资集团渝湘复线总承包 部负责人说。

目前,渝湘复线高速公路彭水至酉阳段路线45座桥 梁,26座隧道,7处互通式立交等主体工程已施工完成, 路面、机电、交安、房建等工程正在抓紧施工。此次大桥 合龙后,意味着彭水至酉阳段离通车更近了一步。通车 后,将比现在的包茂高速,彭水至酉阳至少缩短60分钟 车程。

项目建成通车后,将有效缩短渝东南地区与中心城区 的距离,增强渝东南地区各区县的紧密联系,有效缓解既 有渝湘高速公路拥堵状况,对进一步开发沿线旅游资源、 推进交旅融合、带动沿线经济社会持续快速发展等具有深 远意义。

新重庆-上游新闻记者 黎静